Bevezetés a közgazdaságtanba

A közgazdaságtan azt tanulmányozza, hogy a társadalmak miként használják a szűkös erőforrásokat értékes termékek előállítására, és hogyan osztják el ezeket a népesség csoportjai között. A szűkösség világában egy dolgot választva valami mást fel kell adnunk. A döntés gazdasági költsége az elmaradó termék vagy szolgáltatás értéke.

Mikroökonómia: A közgazdaságtannak ez a területe az egyes gazdasági egységek viselkedésével foglalkozik, vagyis egyedi piacokkal, vállalatokkal és háztartásokkal.

Makroökonómia: A gazdaság egészének működését tanulmányozza: az országok kibocsátásának, foglalkoztatásának és árainak általános szintjével foglalkozik.

A hatékonyság arra utal, hogy a társadalom a leghatásosabb módon használja forrásait az emberi igények és szükségletek kielégítésére. Termelési hatékonyság akkor érvényesül, ha a társadalom tudja anélkül növelni valamely jószág termelésének mennyiségét, hogy egy másik termék kibocsátását csökkentené. A hatékony termelés tehát azt jelenti, hogy a gazdaság a termelési lehetőségek határán van.

Ökonometria: statisztikai eljárások alkalmazása a gazdasági élet területein.

Post hoc tévképzetbe akkor esünk, ha egy időben későbbi eseményt egy időben korábbi következményének tulajdonítunk pusztán bekövetkezésük sorrendje miatt.

A gazdasági szerveződés három alapproblémája: a Mit? Hogyan? Kinek? Kérdése.

· Milyen termékeket állítsanak elő és milyen mennyiségben?

· Hogyan termeljük meg a javakat?

· Ki számára termeljék az árucikkeket?

E három kérdés megválaszolásához a társadalomnak meg kell határoznia a ráfordítások kombinációit és a kibocsátás összetételét. A ráfordítások olyan termékek és szolgáltatások, amelyeket termékek és szolgáltatások előállításához használnak. Kibocsátáson azokat a hasznos javakat és szolgáltatásokat értjük, amelyek a termelési folyamat eredményei, és bekerülnek a fogyasztásba vagy a termelésben tovább alkalmazzák őket. A ráfordításokat más kifejezéssel termelési tényezőknek mondjuk. Ezek három átfogó kategóriába sorolhatók: a föld, a munka és a tőke.

Pozitív közgazdaságtan: a gazdaságok tényeit mutatja be.

Normatív közgazdaságtan: etikai elvek és a méltányosság formái is szerepet kapnak, értékítéletet is megfogalmaz.

Két alapvetően eltérő gazdaságszervezési módszert különböztetünk meg:

· A legtöbb demokratikus országban a gazdasági döntések zömét piac oldja meg. Gazdasági rendszerüket ezért piacgazdaságnak nevezik. A termelést és fogyasztást érintő legfontosabb döntéseket egyének és magáncégek hozzák meg. A piacgazdaság szélső pólusát, ahol a kormányzat távol tarja magát a gazdasági döntésektől, laissez-faire gazdaságnak nevezzük.

· Az utasításos gazdaságban a kormányzat hozza meg a termelést és fogyasztást illető összes fontos döntést. A kormány válaszolja meg a gazdasági alapkérdéseket.

Egyetlen kortárs társadalom sem felel meg maradéktalanul egyik végletes formának sem. Minden társadalomban vegyesgazdaság létezik piaci és utasításos elemekkel.

A termelési lehetőségek határa (PPF) azokat a maximális mennyiségeket tünteti fel, amelyekre a gazdaság szert tehet, technológiai ismeretei és a rendelkezésre álló termelési tényezők révén.

Függvényábra: Olyan grafikon, amely két vagy több adatsor, illetve változó egymással való kapcsolatát szemlélteti.

Meredekség: az X és az Y értékében bekövetkező változás viszonyának pontos számszerű mértéke.

Piac: az a mechanizmus, amely révén a vásárlók és eladók kölcsönhatásra lépnek egymással egy termék vagy szolgáltatás árának és kicserélt mennyiségének meghatározása érdekében.

Az ár a termék értéke pénzben kifejezve. Az árak a piacon összehangolják a termelői és fogyasztói döntéseket. A magasabb ár hatására a fogyasztók rendszerint kevesebbet vásárolnak, a termelők pedig többet termelnek. Az alacsonyabb ár bátorítóan hat a fogyasztásra és kedvét veszi a termelőknek. Az árak alkotják tehát a piac szabályozó eszközét.

A piaci egyensúly az összes különböző vásárló és eladó közötti egyensúlyt jelenti. A háztartások és vállalatok az ár függvényében különböző mennyiségeket akarnak vásárolni vagy eladni. A piacon alakul ki az egyensúlyi ár, amely egyidejűleg megfelel a vásárlók és az eladók igényeinek. Ha az ár túlságosan magas, a felfutó kibocsátás következtében túl nagy árukészletek halmozódnak fel; túl alacsony ár mellett hosszú sorok alakulnának ki az üzletekben, áruhiány ütné fel a fejét. Azok az árak eredményezik a kínálat és kereslet egyensúlyát, amelyek mellett a vásárlók pontosan annyit vennének, mint amennyit az eladók értékesíteni szeretnének.

Profit: a nettó bevétel, vagy másként a teljes árbevétel és a teljes költség különbsége. (Az az összeg, ami a termék eladását követően a többi tényezőköltség (bér, kamat és járadék) kifizetése után megmarad).

A fejlett gazdaságokat szakosodás és munkamegosztás jellemzi, ezáltal fokozódik az erőforrások termelékenysége. Az egyes emberek és országok önként elcserélik saját részterületük részkibocsátását mások termékeire, nagyban fokozva a fogyasztás mennyiségét, választékát és minőségét. Ebben a folyamatban lehetőség van mindenki életszínvonalának emelésére.

A gazdasági tevékenységek jó részére jellemző a folyó fogyasztás elhalasztása a tőkeállomány növelése érdekében.

A szakosodás, kereskedelem, pénz és tőke a fejlett gazdaságok termelékenységének kulcstényezői. E tényezők szorosan összefüggenek egymással. A szakosodás óriási hatékonyságjavulást eredményez, a bővülő termelés pedig lehetővé teszi a kereskedelmet. A pénz használatával a kereskedelem gyors és hatékony módon zajlik. Ha a pénz nem szolgálna eszközéül a kereskedelemnek és a cserének, nem jöhetne létre mélyen tagolt munkamegosztás. A pénz és a tőke összefügg egymással, mert a tőkejavak vásárlására fordítandó forrásokat a pénzügyi piacok közvetítik, ahol egyesek megtakarításai mások tőkéjévé válnak.

Nagyon sokféle feladatot vállalhat fel egy kormányzat, a piacgazdaságokban azonban három alapvető gazdasági funkciója van. A hatékonyság növeléséről, a méltányosság előmozdításáról, a makrogazdasági stabilitás és ezzel összefüggésben a növekedés élénkítéséről van szó.

A stabilizációt és gazdasági növekedést szolgáló makrogazdasági politika magában foglalja a költségvetési politikát és a monetáris politikát. A kormányzat költségvetési politikája az adóztatást és a közkiadások eszközlését jelenti. A monetáris politika a pénzkínálat, a kamatlábak és a hitelfeltételek szabályozását célozza.

Külső gazdasági hatások akkor jelentkeznek, ha vállalatok vagy egyének költségeket okoznak vagy előnyöket nyújtanak a piacon kívüli szereplőknek.
Közjavak: olyan termékek, amelyek esetében a szolgáltatás kiterjesztése egy további személyre nem jár költséggel, továbbá az embereket nem lehet kizárni fogyasztásukból.

Transzfer: pénzsegély, amit a kormányzat folyósíthat a rászorulók számára. Pl.: idősek, vakok, rokkantak segélyei, munkanélküli segély, stb.

Keresleti görbe: Az ár és a vásárolt mennyiség közötti viszonyt mutatja meg.

Ha egy termék ára emelkedik(más tényezők változatlansága mellett), a fogyasztók általában kevesebbet vásárolnak belőle. S hasonlóképpen, ha az ár csökken, más tényezők változatlansága mellett a keresett mennyiség nő.

Piaci kereslet: egyéni keresletek teljes összessége.

Keresletnövekedés: a mögöttes tényezők módosulásának nettó hatása.

	A keresleti görbére ható tényezők
	Példák a gépkocsik keresletére

	1. Átlagjövedelem
	A jövedelmek emelkedésével az emberek egyre több gépkocsit vásárolnak

	2. Népesség
	A népesség lélekszámának növekedésével emelkednek a gépkocsivásárlások

	3. Összefüggő keresletű termékek árai
	Alacsonyabb benzinárak mellett fokozódik az autók iránti kereslet

	4. Ízlés
	Az új autó birtoklása státuszszimbólum lehet

	5. Sajátos hatások
	Pl.: a szállítás alternatív formáinak elérhetősége, a gépkocsik biztonsága, a jövőben várt árnövekedés, stb.


Kínálati görbe: összefüggést teremt egy termék piaci ára és a termelők által előállított és értékesített mennyisége között, minden más tényező változatlansága mellett.

A termelési költségeket elsődlegesen a ráfordítások árai és a technológiai fejlődés határozzák meg.

A kínálat akkor változik, ha a termék saját árát leszámítva bármely más tényező megváltozik. A kínálat akkor nő (vagy csökken), amikor minden piaci ár mellett nő (vagy csökken) a kínált mennyiség.

	A kínálati görbét befolyásoló tényezők
	Példák az autógyártás területéről

	1. Technológia
	A számítógép-vezérlésű termelés csökkenti a termelési költségeket és növeli a kínálatot

	2. Tényezőárak
	A munkásoknak fizetett bérek csökkentésével mérséklődnek a termelési költségek és nő a kínálat

	3. Rokon termékek árai
	A teherautók árának esése növeli a személygépkocsik kínálatát

	4. Kormányzati politika
	Az importált autókra vonatkozó kvóták és vámok eltörlése növeli az autó kínálatot

	5. Sajátos hatások
	Ha a kormányzat csökkenti a környezetvédelmi előírások szigorúságát, a gépkocsik kínálata emelkedhet


A piaci egyensúly annál az árnál és mennyiségnél jön létre, ahol a kínálat és kereslet erői egyensúlyba kerülnek. Egyensúlyi ár mellett a vásárlók által keresett mennyiség épp megegyezik az eladók által kínált mennyiséggel. Az egyensúlyi ár és mennyiség azon a szinten alakul ki, ahol a szándék szerinti kínált mennyiség egyenlő a szándék szerinti keresett mennyiséggel. Kompetitív piacon ez az egyensúlyi helyzet a kínálati és a keresleti görbe metszéspontjában van. Egyensúlyi ár mellett nincsenek áruhiányok és árutöbbletek.

Ha a kereslet vagy a kínálat mögöttes tényezői módosulnak, ez a kereslet vagy a kínálat eltolódásához vezet, s megváltozik a piaci egyensúlyi ár és mennyiség.

A modern ipari országokban a gazdaságnak nincs olyan szférája, amely teljesen független lenne a kormányzattól. A kormányzat az eszközök három csoportját használja a magángazdasági tevékenység befolyásolására. Ezek az adók, a költségvetési kiadások és a szabályozás.

Az adókat a jövedelmekre, termékekre és szolgáltatásokra vetik ki. Megosztva fizeti a munkaadó és a munkavállaló.

A kormányzat négy funkciója:

1. A gazdasági hatékonyság fokozása.

2. A jövedelemelosztás javítása.

3. A gazdaság stabilizálása makrogazdasági eszközökkel.

4. Nemzetközi gazdaságpolitika kialakítása és érvényesítése.

Az adóztatással a kormányzat valójában arról dönt, miként vonja el a számára szükséges erőforrásokat az ország háztartásaitól és vállalataitól a közcélok megvalósítására. Az adóztatással előteremtett pénz az a közvetítő eszköz, amellyel elérhető, hogy a reálerőforrások ne magánjavakká, hanem közjavakká alakuljanak át.

Az adórendszer felépítéséhez két fontosabb alapelvet javasoltak a közgazdászok és a politikai bölcselők:

· A haszonélvezeti elv szerint az egyéneket annak arányában kell adóztatni, hogy milyen előnyöket élveznek a különféle kormányzati programoknak köszönhetően. Ahogy az emberek annak arányában fizetnek a magánjavakért, pl.: a kenyérért, amennyit elfogyasztanak belőlük, úgy a fizetendő adó mértékét is a közjavak, pl.: a közutak vagy közparkok használata alapján kell meghatározni.

· A fizetőképességi elv azt mondja, hogy a fizetendő adóknak az emberek jövedelmével vagy vagyonával kell arányban állniuk. Minél nagyobb egy személy vagyona vagy jövedelme, eszerint annál több adót fizet. Ezek az adórendszerek a magas jövedelműektől forrásokat gyűjtenek azért, hogy növeljék a szegényebb csoportok jövedelmét és fogyasztását.

Horizontális méltányosság: a lényegében egyenlő helyzetűeket egyenlően kell adóztatni is.

Vertikális méltányosság: a különböző jövedelmi szinten álló emberek adóztatására vonatkozik.

Progresszív adó: A magas jövedelmű emberektől jövedelmüknek nagyobb hányadát viszi el, mint az alacsony jövedelmű  csoportoktól. Pl.: személyi jövedelemadó, örökösödési és ajándékozási adók, társasági nyereségadó (részvénytársaságok profitját terhelő adó)

Lineáris adó: A magas jövedelmű emberektől jövedelmüknek ugyanazt a hányadát viszi el, mint az alacsony jövedelmű  csoportoktól. Pl.: béradók
Degresszív adó: A magas jövedelmű emberektől jövedelmüknek kisebb hányadát viszi el, mint az alacsony jövedelmű  csoportoktól. Pl.: fogyasztási adók

A közvetett adókat a termékekre és szolgáltatásokra vetik ki, s így csak „közvetett” módon terhelik a személyeket. Ide tartozik a jövedéki- és forgalmi adó, a cigaretta- és benzinadó, a behozatali vám és a vagyonadó. A közvetlen adók ettől eltérően közvetlenül személyekre vagy vállalatokra hárulnak. Ide sorolható pl.: a személyi jövedelemadó, a társadalombiztosítási járulék vagy béreket terhelő más adók, az örökösödési és ajándékozási adók.

Marginális adókulcs: az a többletadó, amelyet a pótlólagos jövedelem egy-egy pénzegysége után fizetünk.

Hozzáadott érték adó vagy másként általános forgalmi adó (áfa): lényegében forgalmi adó, ám a termelés minden fázisában beszedik. Ha például áfa terheli a kenyeret, akkor fizeti a gabonát termelő farmer, a lisztet őrlő molnár, a kenyeret dagasztó és sütő pék, valamint a cipókat és vekniket árusító boltos is.

Ramsey – féle adószabály: a kormányzatnak azokra a termelési tényezőkre kell a legsúlyosabb adókat terhelnie, amelyek kínálata vagy kereslete leginkább árrugalmatlan.

Zöldadók: a környezetszennyezést és más káros külső gazdasági hatásokat megadóztató adók.

A makroökonómia központi kérdései:

· Hogyan enyhíthető a munkanélküliség?

· Melyek az árinfláció okai, és miként tarható ellenőrzés alatt?

· Hogyan gyorsíthatja fel az ország a gazdasági növekedés ütemét?

Stagfláció: a lassú növekedés és az infláció együttes jelentkezése.

Bruttó hazai termék (GDP): a végső felhasználásra kerülő termékek és szolgáltatások teljes értéke, amit egy országban adott évben megtermeltek. A végtermék olyan árucikk, amelyet fogyasztási vagy beruházási célra állítanak elő és értékesítenek. A GDP értékében nem szerepelnek a közbülső termékek. A GDP számos célt szolgál, a legfontosabb azonban az, hogy ezzel mérjük a gazdaság általános teljesítményét. A GDP mérhető termékek áramlásaként és jövedelmek összegeként egyaránt. 
A GDP mérésének kétféle módja van. A nominális GDP-t a tényleges piaci árakon mérik. A nominális GDP a végső felhasználásra kerülő termékek és szolgáltatások éves kibocsátásának teljes pénzértékét jelenti, mindig a folyó év piaci árain mérve. A reál GDP kiszámítására pedig állandó vagy változatlan árakon kerül sor. A reál GDP a nominális GDP értékének az árváltozásokkal korrigált nagysága, vagyis a GDP-t rögzített árakon számolják. Ha a nominális GDP értékét elosztjuk a reál GDP nagyságával, megkapjuk a GDP-deflátort, amely az általános árszínvonal mérésére szolgál.

A tőkefelhalmozást a nettó beruházással mérjük, ami egyenlő a bruttó beruházás (I) és az értékcsökkenés (amortizáció) különbségével. A nettó hazai termék (NDP) egyenlő a teljes végső kibocsátással, amelyet az országban adott évben előállítanak. A kibocsátáshoz itt a nettó beruházást, azaz a bruttó beruházás és az amortizáció (értékcsökkenés) különbségét kell hozzászámítani.

A bruttó nemzeti termék (GNP) a teljes végső kibocsátás, amelyet egy ország gazdasági egységeinek tulajdonában lévő erőforrásokkal állítottak elő adott évben.

Nemzeti jövedelem (NI): úgy kaphatjuk meg, hogy a GDP értékéből levonjuk az amortizációt és a közvetett adókat. A nemzeti jövedelem egyenlő az összes munkajövedelem, a járadékok, a nettó kamatok, a tulajdonosi jövedelmek és a részvénytársasági profit összegével.

Rendelkezésre álló jövedelem (DI): úgy számítjuk ki, hogy a háztartások által kapott piaci jövedelmek és transzferek összegéből levonjuk a személyi adókat.

A potenciális GDP azt a maximális kibocsátást jelenti, amelyet a gazdaság előállíthat az árstabilitás ésszerű fenntartása mellett. Ha a gazdaság eléri a potenciális kibocsátását, akkor a munkanélküliség alacsony, a termelés pedig magas szintű.

A gazdasági hullámvölgyeket recessziónak nevezzük abban az esetben, ha a kibocsátás egy vagy két évig csökken, a tényleges és potenciális kibocsátás közötti eltérés pedig csekély; a depresszió vagy gazdasági visszaesés kifejezést használjuk akkor, ha a termelés hanyatlása tartósnak bizonyul, a potenciális és tényleges kibocsátás pedig nagymértékben eltér egymástól.

Az általános árszint leginkább elterjedt mércéje a fogyasztói árindex (CPI). A CPI egy állandó jószágkosár költségének változását méri. A kosárban többek között élelmiszerek, lakáskiadások, ruházati cikkek, orvosi ellátás található, mindaz, amit az átlagos városi fogyasztó megvásárol. Az árszint változását inflációs rátának nevezzük, ez az árszint növekedésének vagy csökkenésének ütemét mutatja egyik évről a másikra.

	Fogyasztói árak
	=
	CPI (ez évben) – CPI (múlt évben)
	x 100

	inflációs rátája (%)
	
	CPI (múlt évben)
	


Deflációról beszélünk az árak csökkenése esetén. Ez azt jelenti, hogy az inflációs ráta negatív.

A makrogazdasági politika célkitűzései a következők:

· A nemzeti kibocsátás (vagyis a reál GDP) magas és növekvő szintje.

· Magas foglalkoztatás, alacsony munkanélküliséggel.

· Stabil vagy enyhén emelkedő árszínvonal.

Nettó export (X): az export és az import értékének számszerű különbsége. Ha az export meghaladja az importot, a különbség a külkereskedelmi többlet (deficit), negatív nettó export egyenleg esetén viszont külkereskedelmi hiány keletkezik.

Exogén változók (külső változók): hatnak a gazdasági tevékenységre, a gazdaság viszont nem hat rájuk. E változók között találjuk a háborúkat és forradalmakat, a külgazdasági feltételeket, a népességnövekedést és számos más tényezőt. Endogén vagy indukált változók: pl.: a nemzeti kibocsátás, foglalkoztatás és munkanélküliség, árszínvonal.

A nemzeti kibocsátást és az általános árszintet az aggregált kínálat és kereslet ollójának két szára határozza meg.

Aggregált kínálat: a javak és szolgáltatások teljes mennyiségét jelenti, amelyet az ország vállalatai hajlandóak megtermelni és értékesíteni adott időszak alatt. Az aggregált kínálat az árszínvonaltól, a gazdaság termelési kapacitásától és a költségek színvonalától függ.

Aggregált kereslet:a a fogyasztók, a vállalatok és a kormányzat kiadásainak összege, ami az árszinttől, a monetáris és költségvetési politikától, valamint egyéb tényezőktől függ. Úgy kapjuk meg, hogy összegezzük a gazdaság különböző szereplőinek vásárlási szándékát adott időszakra vonatkozóan.

A pozitív meredekségű görbe az aggregált kínálati görbe, amely a termékek és szolgáltatások azon mennyiségeit mutatja, amelyet a vállalatok különböző árszinteken termelni és értékesíteni akarnak (az aggregált kínálat egyéb tényezőinek állandósága mellett). A negatív meredekségű görbe az aggregált keresleti görbe, amely megmutatja, hogy a gazdasági szereplők – a fogyasztók, a vállalatok, a külföldiek és az állami szektor – mennyit vásárolnának különböző aggregált árszinteken (az aggregált keresletet befolyásoló egyéb tényezők változatlansága mellett).

A makrogazdasági egyensúly az általános árszint és mennyiség olyan kombinációja, amelynél sem a vásárlók, sem az eladók nem kívánnak változtatni vásárlásaikon.

Barter: közvetlen termékcserét jelent, amikor javakat cserélünk javakra.

A legfontosabb monetáris aggregátumok a pénzkínálat mennyiségét mérik. Napjainkban M1 és M2 aggregátumokról szokás beszélni, ezek alakulását hétről-hétre figyelemmel kísérhetjük az újságokból.

A pénz egyik fontos és szorosan nyomon követett állománya a tranzakciós pénz, vagy másként M1. Ez azokat a tételeket tartalmazza, amelyeket tranzakciós célokra használunk. M1 összetevői a következők:

· Érmék

· Papírpénz

· Folyószámlapénz, vagy bankszámlapénz: ezek bankoknál vagy más pénzintézeteknél elhelyezett betétek, amelyeket csekkel is felhasználhatunk. Ezek az ún. „látra szóló és más csekkel is lehívható betétek”.

A pénz másik aggregátuma az M2, a tágan értelmezett pénz, vagy másként széles értelemben vett pénz. Ezt az aggregátumot olykor vagyontartási pénznek vagy kvázipénznek is nevezik. Az M2 tartalmazza M1 értékét, valamint a banki takarékbetéteket és a hasonló vagyonelemeket, amelyek igen közeli helyettesítői a tranzakciós pénznek. Az M2 aggregátumba sorolt kvázipénzekhez tartozik például a bankunknál elhelyezett takarékbetétünk, az értékpapír-kereskedőnk által kezelt pénzpiaci befektetési alap számlánkon levő összeg, vagy egy kereskedelmi bankban vezetett pénzpiaci betétszámlánk egyenlege, stb.

A kamat a pénz használatáért nyújtott fizetség. A kamatláb az időegységre fizetett kamatösszeg a kölcsönzött pénz százalékában kifejezve. A pénz kölcsönvételének ára az évente fizetendő pénzösszeg osztva a kölcsönvett pénzösszeggel, maga a kamatláb.

A hitelek különbözhetnek lejárati idejüket vagy futamidejüket tekintve.> ez a visszafizetésükig hátralevő időtartam. A legrövidebb lejáratú hitelek az egynapos (overnight) hitelek. A rövid futamidejű hitelek legfeljebb egyéves lejáratúak.

A hitelek változatos képet mutatnak kockázat szerint is. Egyes hitelügyletek teljesen kockázatmentesek, mások viszont erősen spekulatív jellegűek

A vagyonelemek különböznek likviditásuk szerint is. Egy eszközt likvidnek nevezünk, ha gyorsan és csekély értékvesztéssel pénzre váltható.

A nominális kamatláb azt méri, hogy az éves pénzhozam mekkora hányada a befektetésnek.

Reálkamatláb: azt mutatja meg, hogy holnap mennyi terméket kapunk a ma feláldozott javakért. Úgy kell kiszámolni, hogy a nominális kamatlábból levonjuk az inflációs rátát.

A pénz funkciói:

· Csereeszközként szolgál

· Elszámolási egységként is használatos

· Értékőrző szerepet is betölt

A pénzintézetek közvetítik a forrásokat a hitelezőktől a hitelfelvevőkhöz. E műveletekkel pénzügyi estközöket teremtenek (folyószámla- és takarékbetéteket). Makroökonómiai szempontból nézve azonban a legfontosabb pénzügyi eszköz a bankszámlapénz (látra szóló betét), amit elsősorban a kereskedelmi bankok hoznak létre.

A vagyonmérleg a vállalat pénzügyi helyzetét rögzíti adott időpontban. A mérlegben eszközök (a vállalat tulajdonában levő dolgok) és kötelezettségek (a vállalat tartozásai) szerepelnek. Az eszközök és kötelezettségek különbségét nettó vagyonnak nevezzük.

A bankok üzleti vállalkozások, amelyek profitszerzésre törekednek tulajdonosaik javára.

A látra szóló betétek és a tartalékok növekedésének arányát pénzmultiplikátornak nevezzük.

A hozamráta egy értékpapír teljes pénzbeni nyeresége (amit az időszak kezdetén érvényes ár százalékában mérünk). Takarékbetétek és rövid lejáratú kötvények esetében a hozamráta a kamatláb.

A részvénypiac az az intézményrendszer, amelyben a nyilvános tulajdonú vállalatok részvényeit, a vállalatokban való tulajdonosi részesedést adják és veszik.

Spekulációs buborékról akkor beszélünk, amikor az árak azért emelkednek, mert az emberek arra számítanak, hogy a jövőben emelkedni fognak.

A részvénypiac tendenciáit az árfolyamindexek mutatják; ezeket meghatározott vállalati részvények árfolyamának súlyozott átlagaként számítják.

A diverzifikáció lényege az, hogy több különféle befektetésben megosztva a forrásokat, folyamatosan magas hozamot érhetünk el, alacsonyabb kockázat mellett.

Inflációról beszélünk, ha emelkedik az általános árszínvonal. Napjainkban árindexek segítségével mérjük az inflációt; az árindex több ezer termék árának súlyozott átlaga.

Az infláció három fajtája:

· Kúszó infláció: ha az árak lassan és előre látható módon emelkednek. Szokás egyszámjegyű éves inflációs rátaként is meghatározni.

· Vágtató infláció: az évente két- vagy háromszámjegyű – 20, 100, 200 százalékos – infláció. Ha gyökeret ver a vágtató infláció a gazdaságban, súlyos torzulásokat okozhat.

· Hiperinfláció: az árak évente egymillió vagy egybillió százalékkal növekednek.

Az infláció hatásai közül kettőt kifejezetten az árarányok eltolódásaira lehet visszavezetni:

· Végbemegy a jövedelmek és vagyonok újraelosztása a különböző csoportok között.

· Torzulások lépnek fel a relatív árakban és a különféle termékek kibocsátásában, és ezek olykor átterjednek a gazdaság egészének kibocsátására és foglalkoztatására is.

Az infláció legfontosabb újraelosztási hatása abból adódik, hogy megváltoztatja az emberek reálvagyonának értékét.
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A várakozásokban szereplő és szerződésekbe, valamint az informális megállapodásokba beépített áremelkedési ütemet tehetetlenségi inflációs rátának nevezzük.

Tehetetlenségi infláció akkor lép fel, ha az AS és AD görbék azonos ütemben tartósan felfelé mozognak.

Ha magas munkanélküliség és a kapacitások részleges kihasználásaa idején is emelkednek a termelési költségek, akkor az ebből adódó áremelkedést költség-tolta inflációnak mondjuk.

Philips görbe: az infláció és a munkanélküliség közötti rövid távú összefüggést írja le, abban az esetben, amikor az aggregált kereslet eltolódik, az aggregált kínálat viszont továbbra is tehetetlenségi ütemének megfelelően változik.
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Az árinfláció és a bérinfláció közötti összefüggés:
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